
Hinterbliebenenversorgung
Für Herrn Max Musterkunde

Persönliche Daten
Geburtsdatum 01.10.1990
Familienstand Verheiratet
Geburtsdatum Partner 01.01.1970
Kinder Ja

Erwerbstätigkeit
BL Arbeitsort BY
Ihr Bruttogehalt 3.000,00 e
Zahlungszeitraum Monat

Besteuerungsmerkmale
Steuerklasse III
Kinderfreibeträge 0,0
Kirchensteuer Ja
BL Wohnort BY

Krankenversicherung
Zusatzbeitrag 1,10 %

Vermögenswirksame Leistungen (VL)
Ihr Beitrag 20,00 e
Arbeitgeberbeitrag 20,00 e

Angaben zum Erwerbsleben
Alter Berufseinstieg 20
Lücke (Monate) 12
Ausbildung (Monate) 12

Sie wurden beraten von

Mustermakler GmbH
Herrn Max Makler
Eine Straße 123
99999 Freudenstadt

Tel: 08151 / 28798
Mobil: 0160 / 123456
E-Mail: info@schalloehr-verlag.de

Rentenanwartschaft für Hinterbliebene
Nach dem Rentennäherungsverfahren haben Sie erreicht am 01.10.2020
Versicherungsjahre inkl. Zurechnungszeit 43,8
Entgeltpunkte große Witwenrente 14,4913

Große Witwenrente (Brutto) 495 e
Große Witwenrente (Zahlbetrag) 441 e
Halbwaisenrente je Kind 79 e

Kürzung der Witwenrente bei eigenem Einkommen:

Bei einem Gehalt
bis 2.735 e

Rente
100 %

Bei einem Gehalt
bis 3.766 e

Rente
50 %

Kürzung
50 %

Bei einem Gehalt
bis 4.798 e

Kürzung
100 %

Ihre Rente bei weiterer Versicherungspflicht
Bei Rentenbeginn in 30 Jahren 37 Jahren

Versicherungsjahre (Beitragszeit) 38,0 45,0

Zurechnungszeit 7,0 0,0

Ihre Rente bei weiterer Versicherungspflicht nach derzeitigem Gehalt ohne
Rentenanpassungen und Einkommenssteigerungen

Große Witwenrente (Zahlbetrag) 632 e 720 e

Halbwaisenrente je Kind 118 e 135 e

Renten in heutigen Werten nach Modellrechnung des
Bundessozialministeriums

Große Witwenrente (Zahlbetrag) 545 e 610 e

Halbwaisenrente je Kind 118 e 135 e
Bis 18 Jahre, bei Berufsausbildung oder Studium bis 27 Jahren.

Die Renten sind nach einem Näherungsverfahren aufgrund Ihres derzeitigen Gehalts, Ihres Berufseinstiegs
und Ihrer Lücken im Versicherungsverlauf nach Abzug von Kranken- und Pflegeversicherungsbeiträgen
angegeben. Die Angaben dieser Rentenauskunft sind unverbindlich und ohne Gewähr.

Berechnung erstellt am 11.09.2020 von der SCHALLÖHR VERLAG GmbH
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Erläuterungen Hinterbliebenenrente
Für Herrn Max Musterkunde

Ihre erreichte Rentenanwartschaft

Ihre zurzeit erreichte Rentenanwartschaft ist nach dem modifizierten Näherungsverfahren aus dem Bundesminis-
terium für Finanzen anhand Ihres derzeitigen rentenversicherten Bruttoarbeitsentgelts und Ihrer bisherigen Beschäf-
tigungsjahre ermittelt.

Hinterbliebenenrenten

Die Höhe der Rente an Hinterbliebene richtet sich nach der Art der Rente.

Auf die große Witwenrente hat der Ehegatte Anspruch, der eigene Kinder oder Kinder des Verstorbenen erzieht oder
mindestens 45 Jahre und 9 Monate alt ist oder erwerbsgemindert ist.

Auf die kleine Witwenrente hat der Ehegatte Anspruch, der unter 45 Jahre und 9 Monate alt ist, keine Kinder erzieht
und nicht erwerbsgemindert ist.

Diese Altersgrenze wird schrittweise bis 2029 auf das Alter 47 angehoben. 2020 liegt die Altersgrenze bei 45 Jahren
und 9 Monaten.

Kinder des Verstorbenen erhalten die Halbwaisenrente.

Große oder kleine Witwenrente

Ob Ihre Frau Anspruch auf die große oder kleine Witwenrente hätte, haben wir Ihnen unter der zurzeit erreichten
Rente angegeben und dabei berücksichtigt, ob Ihre Frau die große Witwenrente nach altem oder neuem Recht
zusteht.

Große Witwenrente nach altem und neuem Recht

Wurde Ihre Ehe vor dem 1. Januar 2002 geschlossen und sind Sie oder Ihr Partner vor dem 1. Januar 1962 geboren,
erhält Ihr Partner die große Witwenrente nach altem Recht in Höhe von 60 % der vollen Erwerbsminderungsrente
ohne einen Kinderzuschlag.

Die große Witwenrente nach neuem Recht erhalten Witwen, die nach dem 31. Dezember 2001 geheiratet haben
oder wenn beide Ehepartner nach dem 1. Januar 1962 geboren wurden. Die große Witwenrente beträgt 55 %
der vollen Erwerbsminderungsrente. Für die Erziehung von Kindern, für die sie Kindererziehungszeiten in ihrer
Versicherungsbiografie bescheinigt bekamen, wird ein Kinderzuschlag für jedes Kind berücksichtigt.

Halbwaisenrente

Die Waisenrente wird für Kinder bis zur Vollendung ihres 18. Lebensjahres gezahlt. Befinden sich die Kinder darüber
hinaus in einer Schul- bzw. Berufsausbildung oder im Studium wird ihnen die Waisenrente weiter gezahlt, längstens
bis zum vollendeten 27. Lebensjahr.

Rentenverbesserung durch die Zurechnungszeit

Die Hinterbliebenenrente wird nicht nur aus der bisher zurückgelegten Beitragszeit, sondern auch mit der sogenan-
nten Zurechnungszeit berechnet. Die Zurechnungszeit ist die Zeit vom Eintritt des Versicherungsereignisses bis zum
Alter von 65 Jahren und 9 Monaten und wird wie Ihre bisherige Beitragszeit bewertet. Mit der Zurechnungszeit wird
die Rente angehoben.

Eine Verbesserung der Hinterbliebenenversorgung tritt durch das RV-Leistungsverbesserungs- und Stabilisierungs-
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Erläuterungen Hinterbliebenenrente
Für Herrn Max Musterkunde

gesetz ein. Die Zurechnungszeit wird stufenweise bis 2031 um 15 Monate auf das Alter von 67 Jahren angehoben
und verbessert die Versorgung in nächster Zeit. Dazu haben wir Ihnen den Stand der Witwenrente bei weiterer
Versicherungspflicht nach derzeitigem Gehalt bei Beginn der Regelaltersrente angegeben.

Berechnung der Witwenrente

Die Witwenrente ergibt sich aus der Multiplikation Ihrer angegebenen Versicherungsjahre inklusive der Zurech-
nungszeit mit den aufgrund Ihrer Arbeitsentgelte erreichten Entgeltpunkten und dem aktuellen Rentenwert (34,19
e alte Bundesländer und 33,23 e in den neuen Bundesländern). Von dieser Brutto-Rente führt der Rentenver-
sicherungsträger den halben Beitrag zur Krankenversicherung und dem vollen Beitrag zur Pflegeversicherung an die
gesetzliche Krankenkasse ab.

Wir haben Ihnen die Hinterbliebenenrenten nach Abzug von Kranken- und Pflegeversicherungsbeiträgen als Renten-
zahlbeträge ausgewiesen.

Kleine Witwenrente nur für 24 Monate

Während die große Witwenrente die Versorgung des Hinterbliebenen sicherstellen sollte, ist die kleine Witwenrente
nur als Überbrückungshilfe gedacht. Die kleine Witwenrente wird nur 24 Monate gezahlt. Insbesondere kommt es bei
der kleinen Witwenrente häufig zum teilweisen oder gänzlichen Ruhen der Rente wegen des eigenen Einkommens
des Hinterbliebenen (siehe Abschnitt „Ruhen der Witwenrente bei eigenem Einkommen“). Bei Wiederheirat innerhalb
der 24 Monate gibt es als Rentenabfindung die noch nicht gezahlten Renten in einer Summe.

Rentenentwicklung bei weiterer Versicherungspflicht

Ihre gegenwärtige Hinterbliebenenrentenanwartschaft kann sich trotz weiterer Beitragszahlung nicht wesentlich er-
höhen, weil die ihr zugrundeliegende Versicherungszeit sich kaum verändert, abgesehen von der Erhöhung der
Zurechnungszeit um 16 Monate bis 2031. Ihre Rentenanwartschaften verbessern sich, wenn Ihr derzeitiges und
künftiges Gehalt im besseren Verhältnis zum Durchschnittsverdienst aller Versicherten steht als Ihr Gehalt zurück-
liegender Jahre.

Wir haben Ihnen die Rentenanwartschaften aufgezeigt, die sich bei Erreichen der Regelaltersgrenze ergeben, wenn
bis dahin Beiträge nach Ihrem derzeitigen rentenversicherungspflichtigen Gehalt gezahlt werden.

Rente in heutigen Werten bei Gehaltssteigerungen und Rentenanpassungen

Der Rentenversicherungsträger und das Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) weisen darauf hin, dass
das Rentenniveau nach 2025 sinken wird, weil die Rentenanpassungen den Löhnen hinterherhinken. Bis 2025 hat
der Gesetzgeber mit dem RV-Leistungs- und Stabilisierungsgesetz vom 28. November 2018 ein Absinken gegebe-
nenfalls durch Beitragsanhebungen und Bundeszuschüsse ausgeschlossen. Das Bundessozialministerium hat mod-
ellhaft Berechnungen durchgeführt für die Entwicklung der Renten bei einer jährlichen Gehaltssteigerung von 3 %.
Danach werden die Renten in absoluten Beträgen steigen, doch werden die Renten weniger vom Arbeitslohn erset-
zen. Auf Basis der vom Bundesministerium für Arbeit und Soziales ermittelten Werte, haben wir Ihnen die große
Witwenrente in heutigen Werten dargestellt.
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Erläuterungen Hinterbliebenenrente
Für Herrn Max Musterkunde

Ruhen der Witwenrente bei eigenem Einkommen

Die Witwenrente ruht teilweise oder ganz, wenn das eigene Netto-Einkommen des Hinterbliebenen den sich jährlich
verändernden Freibetrag übersteigt. Der Freibetrag beträgt das 26,4 fache des aktuellen Rentenwerts. Für jedes
waisenrentenberechtigte Kind erhöht sich der Freibetrag um das 5,6 fache des aktuellen Rentenwerts.

Wurde die Ehe nach dem 31.12.2001 geschlossen oder sind beide Ehegatten nach dem 01.01.1962 geboren, muss
sich der Hinterbliebene alle steuerpflichtigen Einkünfte auf die Witwenrente anrechnen lassen, z. B. Arbeitseinkom-
men, Einnahmen aus Kapitalvermögen, Einnahmen aus Vermietung und Verpachtung.

Wurde die Ehe vor 2002 geschlossen und ist mindestens ein Ehepartner vor dem 02.01.1962 geboren, ist nur
das Einkommen aus einer Erwerbstätigkeit, eine Sozialversicherungsrente und das Beamtenruhegehalt auf die Hin-
terbliebenenrente anzurechnen.

Das anzurechnende Nettoeinkommen beträgt für Arbeitnehmer 60 %, des Bruttoarbeitsentgelts, für Beamte 72,5 %
der Bruttodienstbezüge, für Selbstständige 60,2 % des Bruttoeinkommens, für Sozialversicherungsrentner 86 % der
Rente, für Ruhestandsbeamte 75 % der Pension, 75 % des Einkommens aus Vermögen (Zinsen, Mieteinnahmen).

Übersteigt das anzurechnende Nettoeinkommen den Freibetrag, wird die Witwenrente um 40 % des übersteigenden
Betrags gekürzt.

Wir haben Ihnen in der Rentenberechnung die derzeitigen Bruttogehälter genannt, die zu keiner Kürzung, einer
Kürzung von 50 % und einem gänzlichen Ruhen der Witwenrente führen.

Nach Angaben des Rentenversicherungsträgers bekommen mehr als ein Viertel aller Witwen mit Anspruch auf die
große Witwenrente und die Hälfte der Witwen mit der kleinen Witwenrente diese wegen der Einkommensanrechnung
gekürzt oder gar nicht ausgezahlt.
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